

“学霸厕纸”销量火爆,如此“鸡娃”是利是弊

今日女报/凤网首席记者 章清清

进入11月,长沙的中小学校都迎来了期中考试时间。为了让孩子“出奇制胜”,你都猜不到现在的家长能有多拼。近日,在长沙家长群流传着给娃儿买考试神器——“学霸厕纸”,这种厕纸上印满了古诗、英语单词、数学公式等等,主打就是不让娃浪费一分钟时间,把上厕所的碎片化的时间都利用起来学习。那么,这些印满文字的厕纸真的能用吗?如此“鸡娃”是利还是弊?

家长：“学霸厕纸”一举两得？



觉得“学霸厕纸”辅助孩子记英语单词还是有用的,能增强对单词的熟悉度,所以,这次她趁“双十一”又囤了一些,“可以培养孩子利用碎片时间学习的习惯,一举两得”。

但也有家长有不同的使用感受。长沙何女士的孩子正读高一,她表示这个“学霸厕纸”刚出来时就买过。“物理数学英语三科,我都买了,基本没用。三年只有一卷动过,还只用了三格。”何女士说,这个卷纸的纸质很硬,并不好用。后来她发现孩子有自己的学习规划,不需要利用这样的时间来学习,“就当交了

‘智商税’。何女士说。

记者在网购平台搜索发现,“学霸厕纸”销量火爆,某网店销售量最高超18万单。这些“学霸厕纸”不仅有古诗词、小初高知识点,还有化学公式、历史时间轴,乃至英语四六级、雅思单词等内容。据网店商家的宣传,厕纸上印的都是经过专业老师精心挑选的考点知识,而且一般在“蹲坑”的时候注意力比较集中,周围环境比较安静,所以记忆效果会比较好。

评论区的确有不少好评,但更多的是质疑的声音。有网友评论,知识果然是一卷一卷的,难道这就是“读书破万卷”?有网友调侃,古代大诗人做梦也想不到自己写的诗会被印在厕纸上;尊重知识、敬畏知识,这样把知识印在厕纸上,真的好吗?还有的网友说,“学霸厕纸”能学到的知识有限,真正的学霸是用心、会管理时间,而不是争分夺秒,用如此办法抓碎片时间,更不是靠“纸”。

老师：边学习边蹲坑不是好主意

“父母想让孩子考出好成绩的心情可以理解,但是我不建议父母买这样的厕纸给孩子用,这是人为地制造教育焦虑。如厕时就应当轻松,解决内急,而不应再用脑。”长沙长郡梅溪湖智谷学校校长张素梅说,另外,从学习内容上看,“学霸厕纸”上的知识没有针对性,用到这一段厕纸了,你就只能看

这一段厕纸上的“知识”,至于这些知识是否已经背会,那就另当别论。这意味着,用“学霸厕纸”背诵知识点,犹如抽盲盒。

“另外对健康也很不利。”张素梅表示,“学霸厕纸”上的字较小,加上长时间在厕所使用,近距离用眼状态对眼睛是一个负担,时间长了,会对

视力构成伤害。而且身体一直弓在那里,也会造成头颈部的压力。经常在排便的时候看书还会导致注意力分散,容易便秘。此外,在厕纸上印字会不会掉色、这些油墨对人体会不会产生危害,都不得而知。总之,边学习边蹲坑,不是个好主意。

专家：真正的学习产生于自由、好奇和闲暇之中

“这种奇特的购物行为反映了当下社会中许多家长对教育的压力与担忧。”长沙市天心区青雅丽发学校心理老师胡荣波表示,尤其是当前正是期中考试期,家长们希望通过各种手段来帮助孩子取得好成绩。为此愿意尝试任何方法,哪怕看似是“学霸厕纸”这样有点奇葩的产品。

“不要想着孩子做的每一件事必须有用,真正的学习恰恰

是产生于自由、好奇和闲暇之中。古希腊语中,“学校”一词的词根即是‘闲暇’,要允许孩子做一些无用的、无目的的事情。”胡荣波说,孩子不是学习的工具,大脑也需要休息,如果连上厕所的时间都要用来看书背书,那脑子和精神能受得了吗?而且即便买了这样的厕纸,孩子就一定会去看,去背吗?很多时候家长也不过是买个心理安慰罢了。

现在各地都在积极推进“双减”,校外补习班基本被取缔,网上的学科类的课程培训也销声匿迹,为的就是给孩子一个比较健康宽松的成长环境,缓解教育焦虑,拒绝教育“内卷”。这样的“学霸厕纸”,除了增加教育内卷,提升教育焦虑之外,基本也没什么实质性的作用,家长们切不可操之过急。

资讯 >>

三部门部署学生近视防控：鼓励在教室门口设置“微活动区”

据新京报消息 11月12日,教育部联合国家卫生健康委、国家疾控局印发《关于切实抓牢幼儿园和小学近视防控关键阶段防控工作的通知》(以下简称《通知》),鼓励在教室门口或公共区域设置形式多样、丰富有趣的“微活动区”。

《通知》要求前移防控关口,抓牢幼儿园和小学近视防控关键阶段防控工作,有效减少幼儿和小学生近视发生。《通知》明确,创造条件保障充足户外活动时间,鼓励幼儿园老师和家长带领幼儿参加以游戏为主的户外活动和适宜的体育运动,确保幼儿每天户外活动时间不少于2小时。鼓励在教室门口或公共区域设置形式多样、丰富有趣的“微活动区”。每天统一安排30分钟大课间体育活动,保证小学生在校每天1小时以上体育活动时间。

同时,落实“六个一”近视防控要求。在每所小学推进落实“每班张贴一张标准对数视力表、小学生每天上下午各做一次眼保健操、每

月开展一次班级内视力自测、每季度开展一次近视防控科普宣教活动、每学期初开展一次专题部署、每年跟踪对比分析一次全校学生视力状况”等“六个一”近视防控要求。《通知》提出,学校采购符合标准的可调节课桌椅,为小学生提供符合用眼卫生要求的校园环境。全面深入实施“学校明亮工程”,严格按照标准落实教室、宿舍、图书馆(阅览室)等采光和照明要求,使用利于视力健康的照明设备。

此外,着力改变家长重治轻防观念,指导家长引导孩子多去户外活动,配合学校开展视力监测等工作。有针对性加强视力健康教育,鼓励班级设立学生视力健康委员等班级近视防控专门岗位。落实“双减”政策,小学落实课后服务、作业管理和考试管理要求,深入落实小学生手机、睡眠、作业、读物和体质管理,引导幼儿尽量减少使用电子产品,引导小学生科学规范使用电子产品。

让阅读更有温度 湖南首家校园共享图书馆开馆

今日女报/凤网讯(通讯员 吴鑫砚)在这里,你可以写下阅读感言,分享喜爱的图书;也可以自由阅读,以书会友,为书共鸣。11月11日,湖南首家开在校园里的共享图书馆——和悦+共享图书馆在长沙市天心区青园友谊小学开馆,这也是该校四周年校庆送给全校师生、家长的书香礼物。

和悦+共享图书馆由青园友谊小学联合兴湘集团、长沙市和+共享图书馆、天心区白沙和+共享图书馆共同打造,以“共创、共建、共享”为理念。前期,青园友谊小学面向广大师生、家长以及社会发出“共享一本书,拥有一座图书馆”的公益邀约,每一位读者共享到图书馆的书籍都会拥有一个专属二维码,通过扫码,不仅可以完成借阅、还书等操作,还能在分享者与借阅者中搭建起阅读交流的线上空间。在这里,学生、教师们可以随时借阅、分享书籍;周末,和

悦+共享图书馆将面向社会开放,家长、周边居民以及附近环卫工人等都可以来此度过阅读时光。

青园友谊小学党支部书记、校长张慧介绍,学校将充分地利用共享图书馆这一个平台开展读书分享会、作家讲座、亲子阅读日、家庭阅读沙龙等多种图书活动,并将加强与街道社区、企业的合作,拓展图书馆的服务功能,将其打造成为家校社协同育人“教联体”。

“经由校园阅读工程和馆校建工程的推动,阅读得以无限延伸,天心校园因阅读和智慧而洋溢出蓬勃向上生命力。”长沙天心区教育局党委书记、局长张伟介绍,天心区教育局坚持把书香校园建设列为重要民生项目,不断加大经费投入,精细优化阅读环境,全面推进校园阅读工程、馆校共建工程,成功打造了长沙市书香校园7所、书香班级55个。